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Part-SU3119 ●濃度計算（初級～上級）の公開問題

２

問題 SU3119-1-1（SU-3121-2-1）

　容器Ａには 24％の食塩水が 200g，容器Ｂには８％の食塩水が 300g 入って
いる。いま，容器Ａから 100g を汲み出して容器Ｂに入れてよくかき混ぜた後，
容器Ｂから 100g 汲み出して容器Ａに入れてよくかき混ぜた。このとき，容器
Ａの濃度は何％になるか。

1.　12％	
2.　15％
3.　16％
4.　18％
5.　20％
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３

問題 SU-3119-1-1（SU-3121-2-1）

　ⅰ）	ＡからＢへ	 	 100g × 0.24	＝　24g

　	 Ｂに入っている	 300g × 0.08	＝　24g

　	 混ぜるとＢは		 400g ×（　）	＝　48g
	
	 	 	 	 	 	 　　 48　　12	 	
	 	 	 	 	 　（　）＝	  ＝	  ＝ 0.12 ＝ 12％
	 	 	 	 	 	 　　400　 100	 	 　
　	
　ⅱ）	ＢからＡへ	 	 100g × 0.12	＝　12g

 	 Ａに残っている	 100g × 0.24	＝　24g

　	 混ぜるとＡは		 200g × (　）	＝　36g

	 	 	 	 	 	 　　 36　　18　	
	 	 	 	 	 　（　）＝	  ＝　　＝ 0.18 ＝ 18％
	 	 	 	 	 	 　　200　 100	

	 	 	 	 	 　　	 	 　　「正解 4」となります。
　天秤図で解くと，

　ⅰ）　24％	 	 	 　	 （　　）％　　 　８％	 （　）＝ 12％
	 	 	 ③	 	 　▲	 　　 ①

	 100 ｇ		 	 	 	 	 　　300 ｇ
	 　①	 	 	 	 	 	 　　③

　ⅱ）　24％	 　　	  　（　　）％	　　	 12％	 	 　　	（　）＝ 18％
	 	 　①	 　　 ▲	 　①

	 100 ｇ		 	 	 	 100 ｇ
	 　①	 	 	 	 	 ①
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問題 SU3119-1-2（SU-3121-2-2）

　容器Ａには 20％の食塩水が 400g，容器Ｂには８％の食塩水が 400g 入って
いる。いま，容器Ａから 200g を汲み出して容器Ｂに入れてよくかき混ぜた後，
容器Ｂから 200g 汲み出して容器Ａに入れてよくかき混ぜた。このとき，容器
Ａの濃度は何％になるか。

1.　12％	
2.　13％
3.　14％
4.　15％
5.　16％

４
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問題 SU3119-1-2（SU-3121-2-2）

　ⅰ）	ＡからＢへ	 	 200g × 0.20	＝　40g

　	 Ｂに入っている	 400g × 0.08	＝　32g

　	 混ぜるとＢは		 600g ×（　）	＝　72g
	

	 	 	 	 	 	 　　 72　　12	 	
	 	 	 	 	 　（　）＝	  ＝	  ＝ 0.12 ＝ 12％
	 	 	 	 	 	 　　600　 100	 	 　
　	

　ⅱ）	ＢからＡへ	 	 200g × 0.12	＝　24g

 	 Ａに残っている	 200g × 0.20	＝　40g

　	 混ぜるとＡは		 400g × (　）	＝　64g

	 	 	 	 	 	 　　 64　　16　	
	 	 	 	 	 　（　）＝	  ＝　　＝ 0.16 ＝ 16％
	 	 	 	 	 	 　　400　 100	

	 	 	 	 	 　　	 	 　　「正解 5」となります。

　天秤図で解くと，

　ⅰ）　20％	 	 ８	 　　（　　）％　４　	８％	 	 （　）＝ 12％
	 	 	 ②	 　　　▲	 　①

	 200 ｇ		 	 	 	 	 400 ｇ
	 　①	 	 	 	 	 	 ②

	 	 	 　　　 ③　	 	 	 	 　　　 ①
	 12 ＝（24 －８）×	 	 	 ４＝（24 －８）×
	 	 	 　　 ③＋①	 	 	 	 　　 ③＋①

　ⅱ）　20％	 　４　	 　（　　）％	　４　	12％	 	 　　	（　）＝ 16％
	 	 　①	 　　 ▲	 　①

	 200 ｇ		 	 	 	 200 ｇ
	 　①	 	 	 	 	 ①

５
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問題 SU-3119-2-1(SU-3131-1-1）

　４％の食塩水Ａと２％の食塩水Ｂを混ぜて 3.2％の食塩水を 1000 ｇつくる
予定であったが，ＡとＢの量を逆にして混ぜてしまった。このときできた食
塩水の濃度は何％か。

1.　2.4％
2.　2.5％
3.　2.6％
4.　2.8％
5.　3.0％

６
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問題 SU3119-2-1（SU-3131-1-1）

解１）　当初予定は，４％の食塩水がａ gとすると，

	 　Ａ	 	 ａ	 ×　0.04　＝　0.04 ａ

　	 　Ｂ	（1000 －ａ）　	×　0.02　＝　20 － 0.02 ａ

	 混ぜると　1000g	 ×　0.032 ＝　0.02 ａ＋ 20

	 　	 　32 ＝ 0.02 ａ＋ 20
	 	 3200 ＝　２ａ ＋ 2000
	 	 ２ａ＝ 1200
	 　	 　ａ＝ 600（g）	 よって，ｂ＝ 400（g）

　	 ※実際には，Ａ，Ｂの量を当初予定と逆にしたのですから，

	 　Ａ	 　　 400g	 ×　0.04　＝　16g

　	 　Ｂ	 　　 600g	 ×　0.02　＝　12g

	 混ぜると　 1000g	 × （　　） ＝　28g

	 	 	 （　　）＝ 0.028 ＝ 2.8％	 「正解 4」となります。

解２）　当初予定は，４％の食塩水がａ g，２％の食塩水がｂ gとすると，

	 　ａ　	＋　　ｂ　＝	1000	 	 	 →　①
	 0.04 ａ＋ 0.02 ｂ ＝	1000 × 0.032 ＝ 32　→　②

	 ②× 100	 	 　４ａ＋２ｂ	＝ 3200
	 ①×２		 －　）	　２ａ＋２ｂ	＝ 2000
	 	 	 	 　２ａ　　　	＝ 1200
	 	 	 	 	  　ａ	＝ 600（g）　よって，ｂ＝ 400（g）
	 	 	 	 	 　　これ以降，解１の※以下と同じです。

解３）	天秤図で解くと

ⅰ）当初（当初は距離比が②：③より，重さの比が③：②）

	 	  0.8	 	 	 1.2
	 4.0	 	 　 3.2		 	 	 2.0
	 	  ②　　 　▲		 ③	

	  Ａ	 	 	 	 	 	 Ｂ
	  ③	 	 	 	 	 	 ②

ⅱ）実際（重さの比が，当初の逆の②：③より，距離比が③：②）

	 	  　1.2		 	 　　 0.8
	 4.0	 	 　 	 　2.8	 	 	 2.0
	 	  　③　　 　　 ▲	 　　 ②	

	  Ａ	 	 	 	 	 	 Ｂ
	  ②	 	 	 	 	 	 ③

	 	 　　 ３	 	 	 	 　　 ２
	 （４－２）×   ＝ 1.2	 	 （４－２）×　 ＝ 0.8
	 	 　　 ５	 	 	 	 　　 ５

　上記ⅱ）の天秤図は描かなくても，2.8（％）を求めることは可能です。
　ⅰ）において，0.8 と 1.2 いう距離が判明しているのですから，実際には，
これらも逆になって，1.2 と 0.8 になると推定できるからです。

７
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問題 SU3119-2-2（SU-3131-1-2）

　４％の食塩水Ａと 16％の食塩水Ｂを混ぜて 8.5％の食塩水を 1000 ｇつくる
予定であったが，ＡとＢの量を逆にして混ぜてしまった。このときできた食
塩水の濃度は何％か。

1.　11.5％
2.　12.0％
3.　12.5％
4.　13.0％
5.　13.5％
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問題 SU3119-2-2（SU-3131-1-2）

解１）　当初予定は，４％の食塩水がａ gとすると，

	 　Ａ	 	 ａ	 ×　0.04　＝　0.04 ａ

　	 　Ｂ	（1000 －ａ）　	×　0.16　＝　160 － 0.16 ａ

	 混ぜると　1000g	 ×　0.085 ＝　160 － 0.12 ａ

	 　	 　　　　　85	＝ 160 － 0.12 ａ
	 	 　　　0.12 ａ	＝ 75
	 	 　　　　12 ａ	＝ 7500
	 　	 　　　　４ａ	＝ 2500
	 	 　　　　　ａ	＝ 625（g）	 よって，ｂ＝ 375（g）

　	 ※実際には，Ａ，Ｂの量を当初予定と逆にしたのですから，

	 　Ａ	 　　 375g	 ×　0.04　＝　 15g

　	 　Ｂ	 　　 625g	 ×　0.16　＝　100g

	 混ぜると　 1000g	 × （　　） ＝　115g

	 	 	 （　　）＝ 0.115 ＝ 11.5％	 　「正解 1」となります。

解２）　当初予定は，４％の食塩水がａ g，16％の食塩水がｂ gとすると，

	 　ａ　	＋　　ｂ　＝	1000	 	 	  →　	①
	 0.04 ａ＋ 0.16 ｂ ＝	1000 × 0.085 ＝ 85　 →	 ②

	 ②× 100	 	 　４ａ ＋ 16 ｂ ＝	 8500
	 ①×４		 －　）	  ４ａ ＋ ４ｂ ＝	 4000
	 	 	 	 	 　  12 ｂ＝	 4500
	 	 	 	 	  　ｂ	＝ 375（g）　よって，ａ＝ 675（g）
	 	 	 	 	 　　これ以降，解１の※以下と同じです。

解３）	天秤図で解くと

ⅰ）当初（当初は距離比が③：⑤より，重さの比は⑤：③）

	 	  4.5	 	 	 7.5
	 ４	 	 　8.5	 	 	 	 16
	 	  ③　　  ▲	 	 ⑤	

	 Ａ	 	 	 	 	 	 Ｂ
	 ⑤	 	 	 	 	 	 ③

ⅱ）実際（重さの比が，当初の逆の③：⑤より，距離比は⑤：③）

	 	  　7.5		 	 　　 4.5
	 ４	 	 　 	 　11.5		 	 16
	 	  　⑤　　 　　 ▲	 　　 ③	

	 Ａ	 	 	 	 	 	 Ｂ
	 ③	 	 	 	 	 	 ⑤

	 	 　　 ５	 	 	 	 　　 ３
	 （16 －４）×   ＝ 7.5	 	 （16 －４）×　 ＝ 4.5
	 	 　　 ８	 	 	 	 　　 ８

　上記ⅱ）の天秤図は描かなくても，11.5（％）を求めることは可能です。
　ⅰ）において，4.5 と 7.5 という距離が判明していますから，実際には，
これらも逆になって，7.5 と 4.5 になると推定できるからです。


